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CONVERSA COM O CONCURSANDO

Ola meus novos amigos,

E com grande satisfagdo que apresento a vocés este curso de
BIOLOGIA (CIENCIAS DA NATUREZA) PARA O CONCURSO DO
CORPO DE BOMBEROS MILITARES (SOLDADO) DO ESTADO DE
SERGIPE, projetado especialmente para ajuda-los a em sua
aprovacao.

Vocé tem a opgao de adquirir este modulo individualmente ou, caso
gueira ou necessite, adquirir o pacote completo de seu cargo.

Sei que o conteudo é muito grande. Entdo, busquei propiciar
alternativas aos alunos.

Se vocé conhece algum dos meus cursos sabe que tenho centenas e
centenas de questdes das bancas mais importantes do pais e,
principalmente, dos concursos mais recentes.

Ja tenho varias aulas gravadas em video (que serdo colocadas de
acordo com o conteudo). E gravarei outras mais.

Ao estudar por um material ruim vocé estard perdendo tempo. Ja
aconteceu comigo quando fui um breve concurseiro.

Para tranquiliza-los: se houver alguma modificacdo ou divergéncia de
conteudos decorrentes de alteracdes edital farei as devidas
adequacgoes.

Se vocé conhece algum dos meus cursos sabe que tenho centenas e
centenas de questdes das bancas mais importantes do pais e,

principalmente, dos concursos mais recentes.
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APRESENTAGAO DO PROFESSOR

Permitam-me fazer uma breve apresentacdo de minha trajetéria
académica e profissional:

- Sou Perito Criminal da PCSP, atuando na cidade de Ribeirao Preto/SP.
- Professor de editoras voltadas a concursos publicos, ministrando
diversos cursos e, em especial, na area de Seguranga Publica.
-Graduado pela Faculdade de Ciéncias Farmacéuticas pela USP-RP, em
1990;

- Mestre em sintese de complexos bioinorganicos de Ruténio, com
liberacdo de 6xido nitrico, pela Faculdade de Ciéncias Farmacéuticas
USP-RP;

- Doutor em farmacotécnica, estudando o efeito de promotores de
absorgao cutanea visando a terapia fotodindmica para o cancer de pele,
Faculdade de Ciéncias Farmacéuticas pela USP-RP;

- Especialista em espectrometria de massas, pela Faculdade de Quimica,
USP-RP;

- Professor de Quimica em ensino Médio e pré-vestibular (Anglo,
Objetivo, COC) desde 1992.

- Professor de Quimica (Orgénica, Geral, Analitica, Fisico-Quimica e
Inorganica) em cursos de graduacdo;

- Professor de Quimica Farmacéutica, em curso de graduacdao em
Farmacia;

- Professor de Pos-Graduacao em Biotecnologia (controle de produtos e
processos biotecnolégicos);

- Analista Quimico em industria farmacéutica, AKZO do Brasil, em Sao
Paulo - SP.

Espero poder contribuir com a sua capacitacao e consiga realizar seu

sonho, como eu consegui realizar o meu.
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A felicidade em ver meu aluno ser aprovado é muito grande, pois,
indiretamente valoriza meu trabalho e nos da a satisfacdo de ver que
pude ajudar alguém a atingir seus sonhos.

S6 para ilustrar: nos ultimos concursos diversos alunos que adquiriram
meu curso foram aprovados em Perito Criminal de SP; Perito Criminal
de Goias (inclusive, o primeiro colocado foi meu aluno); Papiloscopistas
em Goias e do Distrito Federal; Quimicos para o Ministério da
Agricultura; diversos cargos em concursos da PETROBRAS, etc.

E tenho grande orgulho em dizer que meus cursos sempre sao
muitissimos bem avaliados pelos meus alunos (geralmente 90 a 95%
entre o6timo e excelente).

Vocé que é concursando sabe que fago as correcdes comentadas das
questdes, analisando as possibilidades de recursos, de anulacao, etc.
Inclusive, pode acompanhar estas publicacdes nos grupos do facebook

dos quais participo ou sou administrador.

APRESENTAGCAO DO CURSO

Seguem abaixo comentarios acerca do conteudo e da metodologia do
NOSSO CUrso:

. Os tdpicos sao de abordagem compativel com o que é cobrado
pelas bancas.

. Teremos aulas em pdf, com direito a forum de duvidas.

o Teremos videos ja gravados para este concurso. Ainda nao
terminei a gravacao de todas as aulas. Mas, temos videos em algumas
delas.

. A proposta do curso é facilitar o seu trabalho e reunir teoria e
inUmeros exercicios, no que tange aos assuntos abordados na

programacao, em um s material.
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PROGRAMACAO DO CURSO

Abaixo a programacao do curso informando quais os conteldos
que serao abordados nas aulas. As datas de publicacao estao

disponiveis no site.

CONTEUDO VIDEOS
00 Codificagdo da informacdo genética.
01 Sintese proteica.
02 Divisao celular: mitose e meiose. s
03 Moléculas, células e tecidos - Estrutura
e fisiologia celular: membrana, S

citoplasma e nucleo. Aspectos
bioguimicos das estruturas celulares.
04 Aspectos gerais do metabolismo celular.
Metabolismo energético: fotossintese e S
respiracao.

05 Embriologia, anatomia e fisiologia
humana. Parte 1 anatomia, osteologia,
sistemas esqueletico, sistema muscular,
sistema epitelial e conjuntivo

06 Embriologia, anatomia e fisiologia
humana. Parte 2 reprodutor e urinario

07 Embriologia, anatomia e fisiologia
humana. Parte 3 excretor. Nervoso. S
sentidos e glandular

08 Embriologia, anatomia e fisiologia
humana. Parte 4 circulatorio e S
respiratério

09 Nocdes sobre células-tronco, clonagem
e tecnologia do DNA recombinante.
AplicacOes de biotecnologia na producao
de alimentos, farmacos e componentes
bioldgicos. Aspectos éticos relacionados
ao desenvolvimento biotecnoldgico.
Biotecnologia e sustentabilidade.
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10

AplicacOes de tecnologias relacionadas
ao DNA a investigacoOes cientificas,
determinacao da paternidade,
investigacao criminal e identificacao de
individuos.

11

Mutacoes génicas e cromossomicas.
Aconselhamento genético. Fundamentos
genéticos da evolugdo. Aspectos
genéticos da formacao e manutencgao da
diversidade bioldgica. Biotecnologia e
sistematica.

12

Aspectos genéticos do funcionamento
do corpo humano. Antigenos e
anticorpos. Grupos sanguineos,
transplantes e doengas auto-imunes.
Neoplasias e a influéncia de fatores
ambientais.

13

Identidade dos seres vivos - Niveis de
organizagao dos seres vivos. Virus,
procariontes e eucariontes. Autétrofos e
heterétrofos. Seres unicelulares e
pluricelulares. Sistematica e as grandes
linhas da evolugao dos seres vivos.
Tipos de ciclo de vida.

14

Diferenciagao celular. Principais tecidos
animais e vegetais. Origem e evolugao
das células.

15

Evolugao e padrbes anatomicos e
fisioldgicos observados nos seres vivos.
Funcdes vitais dos seres vivos e sua
relacdo com a adaptacao desses
organismos a diferentes ambientes.

16

Evolucao humana. Origem e evolucao
da vida - A biologia como ciéncia:
historia, métodos, técnicas e
experimentacao. Hipdteses sobre a
origem do Universo, da Terra e dos
seres vivos. Teorias de evolugao.
Explicagdes pré-darwinistas para a
modificacdo das espécies. A teoria
evolutiva de Charles Darwin. Teoria
sintética da evolucdo. Selecao artificial e
seu impacto sobre ambientes naturais e
sobre populagdes humanas.
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17 Ecologia e ciéncias ambientais -
Ecossistemas. Fatores bidticos e
abioticos. Habitat e nicho ecoldgico. A
comunidade bioldgica: teia alimentar,
sucessdo e comunidade climax.
Dindmica de populacdes. Interagoes
entre os seres vivos. Ciclos
biogeoquimicos. Fluxo de energia no
ecossistema. Biogeografia. Biomas
brasileiros.

18 Exploracdo e uso de recursos naturais.
Problemas ambientais: mudancas
climaticas, efeito estufa;
desmatamento; erosao; poluicao da
agua, do solo e do ar. Conservacao e
recuperacao de ecossistemas.
Conservacao da biodiversidade.

19 Tecnologias ambientais. Nogdes de
saneamento basico. Nocgbes de
legislagdo ambiental: agua, florestas,
unidades de conservacao;
biodiversidade.

20 Principais doengas que afetam a
populagao brasileira: caracterizacao,
prevencao e profilaxia. Nocoes de
primeiros socorros. Doencgas
sexualmente transmissiveis. Aspectos
sociais da biologia: uso indevido de
drogas; gravidez na adolescéncia;
obesidade. Violéncia e seguranca
publica. Exercicios fisicos e vida
saudavel. Aspectos bioldgicos do
desenvolvimento sustentavel. Legislacao
e cidadania.

21 Qualidade de vida das populacdes
humanas - Aspectos bioldgicos da
pobreza e do desenvolvimento humano.
Indicadores sociais, ambientais e
econdmicos. Indice de desenvolvimento
humano.

Fique atento: VIDEO AULAS NOVAS PODERAO SER GRAVADAS.
INICIALMENTE ADQUIRA O CURSO CIENTE DAS VIDEO AULAS
ACIMA ESPECIFICADAS E DATAS DE LIBERAGCAO.
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ACIDOS NUCLEICOS: DNA E RNA

So6 para reforgar:

Fique atento: VIDEO AULAS NOVAS PODERAO SER GRAVADAS.
INICIALMENTE ADQUIRA O CURSO CIENTE DAS VIDEO AULAS
ACIMA ESPECIFICADAS E DATAS DE LIBERAC,'I':\O. Depois nao
adianta ficar questionando a auséncia de videos em aulas sem
videos.

A compreensao das caracteristicas do DNA e suas implicagcdes nas
técnicas empregadas para a identificacao e situagdes de determinagao

de paternidade, por exclusao, sao muito relevantes na atualidade.

O DNA e o RNA sdo denominados de acidos nucléicos (vejam que o
termo nucleico remete a palavra nucleo, mas estes podem aparecer
livres na célula ou podem estar associados a proteinas na forma de
moléculas de nucleoproteinas, dependendo do tipo de célula e do
organismo em estudo).

Eles sao diferentes entre si?

Quais sao as principais diferencas?

Entdo, meu caro aluno, antes de responder a estas perguntas (que sao
muito frequentes nas provas, pois, servirdao para diferencia-los) vamos
ver mais algumas informacgoes e, assim, ficara facil responder a estas
duvidas.

Vocé deve saber muito bem:

- Quais sao as bases nitrogenadas do DNA e RNA.

- O pareamento entre elas.

- Os nomes das ligagdes covalentes entre os nucleotideos.

- As caracteristicas da molécula de DNA e RNA e suas diferencas.
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- Como se processa a replicacao do DNA.
- A complementaridade das bases do DNA.

- Como se processa a sintese proteica.

Os acidos nucleicos resultam do encadeamento de um grande numero
de unidades chamadas nucleotideos (portanto, seriam um tipo de
polimero natural).

Cuidado, pois temos dois nomes bem parecidos: nucleotideos e
nucleosideos. Algumas bancas (como a CESPE, por exemplo) podem
usar esta semelhanca e fazer afirmativas para tentar fazer vocé errar.
O que é nucleoTIdeo? Falo brincando, mas de forma séria, para meus
alunos que é um nucleoTRIdeo (porque tem TRI “porgdes” ou
componentes).

Um nucleotideo sempre sera formado pela unido de uma base
nitrogenada, uma pentose e um radical fosfato.

Abaixo gostaria que vocé observasse a sequéncia com que estas trés

partes aparecem na estrutura de um nucleotideo:

NUCLEOTIDEO

Fosfato Pemntose Base nitrogenada

ey —

- A unidao da base nitrogenada com a pentose forma um composto
chamado nucleosideo (portanto, sem o grupo fosfato).

Pentose  Base nitrogenac

O

Nucleosideo

Perceba que ndao tem o grupo fosfato.
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Para vocé nao errar, lembre-se que nucleoTideo tem os Trés
grupos.

A seguir, analisaremos a estrutura quimica de cada tipo de estrutura
acima apresentada e suas relagoes.

Grupo fosfato: sem diferenciacdes (quer dizer, sera sempre o mesmo
grupo independente das demais estruturas).

Veja abaixo esta estrutura:

Grupeo fesiato
O

O=l:= =
O

a) PENTOSE

A pentose (lembre-se de nomenclatura de compostos orgéanicos): o
prefixo pent indica a presenca de 5 dtomos de carbono e o sufixo ose
indica que se trata de um acucar.

Vejamos quais seriam as possiveis estruturas de pentoses que ocorrem
nos acidos nucleicos (pois existem outras pentoses por ai). Aproveite
para analisar as numeragdes dos atomos. Estas pentoses estdo na

forma ciclica.

HOC//// \\\\ HOC//// \\\\
\!3 \/ ) !3 '/'

CUIDADO:
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Aqui reside a primeira diferenca entre os acidos nucleicos: se
tivermos na posicao 2° da pentose um grupo hidroxila, teremos a
ribose. Se nao tivermos esta hidroxila nesta posicao, teremos a
desoxirribose. Esta é a Unica diferenga entre as pentoses formadoras
dos diferentes nucleotideos.

Logo, o DNA (ou ADN) apresenta como pentose a desoxirribose (e sera
chamado de acido desoxirribonucleico) e o RNA (ou ARN) terd como

pentose a ribose (e sera chamado de acido ribonucleico).

b) Bases nitrogenadas

Ja as 5 diferentes bases nitrogenadas (CUIDADO: s¢ irao aparecer 4
para cada tipo de acido nucleico) podem ser fonte de muitas perguntas
ou de situagdes em que se questionam alguma relacao entre elas.

Vamos a algumas delas:

- Classificacao de acordo com a estrutura quimica

Purinas ou pirimidinicas

L i
C N C N
HNE g7 N HEE Mg N
| I CH | I CH
4 e
N ] HzN N m
Adenina (A) Guanina (A)
Purinas

@ Ciéncias da Natureza (Biologia) p/ CBM-SE (Soldado) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br



Wagner Luiz Heleno Marcus Bertolini

Aula 00

il I I
l’\J ﬁH Hll\l |(|3H HI|\I ﬁ—CHs
#lng Nl AR mbag, UM
0] N O N O N
H H H
Citosina (C) Uracil (U) Timina(T)
Pirimidinas

Para memorizar vocé podera usar algo do tipo:
PuGA, GAPuDo, PuGADo. Percebeu? Associagao

idiota, mas, talvez ajude.

£ CA

na prova!

Guanina e Adenina, sao bases chamadas Purinas e apresentam Dois
anéis, dois ciclos (GAPuDo, ehehehe).

Ja& as pirimidinas, sdao formadas por Unico ciclo. Existem 3 bases
pirimidinicas.

Observe a numeracao dos atomos nas bases nitrogenadas:

7 ™ £
6 7 ( 4
C.5 N -
=
1 N& \C/ \ 3 N C8
_— .
S L C6
B g g 74 "
3 9 1
9 Purina J \__ Pirimidina )

- Quanto ao tipo de base pirimidinica presente nos acidos
nucleicos:

DNA: tem TIMINA

RNA: tem URACILA

a Esta € uma das diferencas muito batidas em provas.
Permite diferenciar o tipo de acido nucleico.
Observe que ocorre uma desmetilacdo (saida de

grupo metil) que transforma a timina em uracila.
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(o)
| |
Hl‘\l’i/ \‘(‘;H H[\\Ji/ C
|
R o R " SR % -
O o e sy N F O s Sy N
H i
Uracil (U) Timina(T)

Portanto, a Timina Tem meTil, ehehehe.

- Quanto ao pareamento entre as bases nitrogenadas

As bases nitrogenadas irao formar um pareamento na estrutura dos
acidos nucleicos em certas situacgoes.

Como estamos iniciando nosso estudo, apenas guarde estas
informacoes para o DNA. Veja as iniciais dos nomes dos cantores

abaixo:

Agnaldo Timéteo Gal Costa

Estas iniciais também sdo as iniciais das bases nitrogenadas que se
pareiam no DNA:

Adenina pareia com Timina

Guanina pareia com Citosina

Veja esquema abaixo:
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Especificidade das base nitrogenadas do DNA

Pudrica Pirimidicas

Adenina — [[aA]p JTJ — Timina
Guanina — [[GR 4Cl — Citosina

Ja no RNA teremos uma diferenca muito frequente em provas: nao
temos Timina. Teremos a presenca da URACILA.
Assim, sempre teremos duas bases pirimidinicas e duas purinas em

cada tipo de acido nucleico. Veja abaixo:

DN A RINA

S . SN Adenina .\‘_—-_n
T e o
S o Ciosina .\"“@"

‘Timina Liracila

- Quanto ao numero de pontes de hidrogénios entre as bases
Esta é uma das diferengcas também recorrente em provas.

Observe que entre as bases podemos ter duas ou trés ligacdes por
PONTES DE HIDROGENIO.

Muitas vezes vi isto ser questionado em provas. Portanto, cuidado. Aqui

a cantora Gal Costa leva a melhor.

CH,
N N
\ b
o Sugar Sugar
Adenine (A) Thymine (T)
Guanine (G) Cytosine (C)
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Poderiamos representar da seguinte forma simplificada:

Citosina Guanina

Adenina Timina

Bases pirimidicas
Bases puricas

[ pontede hidrogénio

CUIDADO: existem questdes que discutem a maior estabilidade de
certo fragmento de DNA, levando-se em consideracao as ligagdes entre
as bases nitrogenadas. Nao se esqueca que € requerida maior energia
para separar ligagao tripla em relagao a ligagao dupla. Assim, quanto

mais GAL COSTA (guanina-citosina) tiver mais energia sera requerida

Erwin Chargaff (1950) desenvolveu uma técnica para medir a
quantidade de cada tipo de base no DNA de diferentes espécies. Apds
diversas analises ele chegou a alguns valores para diferentes espécies.

Veja comparativo abaixo:

QUANTIDADE DE BASE

(PORCENTAGEM DO DNA TOTAL)
ORIGEM DO DNA
Humano (Homo sapiens) 31,0 315 19,1 184
Milho (Zea mays) 25,6 25,3 245 24,6
Mosca da fruta
(Drosophila melanogaster) 273 27,6 25 22,5
Bactéria (Escherichia coli) 26,1 239 249 25,1

Seus dados mostraram que:

- A quantidade relativa de um dado nucleotideo pode ser diferente
entre as espécies, mas sempre A=Te G = C.

- Arazao 1:1 entre bases puricas e pirimidicas em todos os organismos
estudados: A+G =T + C.
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- A quantidade relativa de cada par AT ou GC pode variar bastante de
organismo para organismo.
Cuidado:

A+T#1
C+G

- A razao A+T/G+C é caracteristica da espécie analisada.

Logo:
D - §
N o
% N
P - €
N .
Purines = Pyrimidines

Suponhamos, entdo, que no DNA de uma célula existam 30% de
guanina. Como cada guanina se liga somente a uma citosina, a
existéncia de 30% de guanina implica a existéncia de 30% de citosina.
Assim, restam 40% para as outras bases (adenina e timina). Como o
numero de Adenina e de Timina deve ser igual, conclui-se que esse

DNA contém 20% de adenina e 20% de timina.

Resumindo:

Componente DNA RNA
Base nitrogenada ATCG AUGC
Aclcar DESOXIRRIBOSE RIBOSE
Grupo guimico FOSFATO FOSFATO

N? de cadeias DUAS UMA

Algumas propriedades das bases nitrogenadas:

- As bases nitrogenadas sao pouco sollveis em agua em pH 7,0.

- Na regidao do nucleo, os nucleotideos se reunem formando longos
flamentos chamados polinucleotideos, por meio de uma ligagcao

fosfodiéster (fosfato de uma unidade e pentose da unidade vizinha).
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(’N | j Adenina
M

MH
M
“ N Adenina
=
i ]
ills
=
OH
Extremidade 5'
i
O—P=0

Ligagao -0 —0

fosfodiéster ¢
5 C

@

@ <

i
Extremidade 3’

Observe, meu caro aluno, que destaquei a ligacao fosfodiéster.

Verifique que ocorre uma alternancia entre o oxigénio e o nimero do
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carbono da pentose (carbono 3° de uma pentose e carbono 5 da outra
pentose, ao formarem a cadeia de nucleotideos).
Guarde muito bem esses numeros, pois, eles irdo aparecer mais vezes

em outros momentos.

Voltando um pouco, mencionei que os nucleosideos sao formados pela
unido entre a base nitrogenada e a pentose.
Como ocorrem estas ligagdes e que nome recebe?
A ligacao covalente estabelecida entre o carbono 1’ da pentose e o
N1 das pirimidinas ou o N9 das purinas é denominada de ligagdo
GLICOSIDICA.
: Associe assim: o prefixo “glico” significa agucar. Logo é
a entre o agucar da pentose e a base nitrogenada. Se for entre

a pentose e grupo fosfato ela sera fosfodiéster. Percebeu?

Destaquei os numeros, mas vai ai mais uma dica: as pirimidinas
apresentam apenas um anel, logo, nao poderao apresentar o N com
numero 9. Este total de atomos sé estard presente quando tivermos
dois anéis (purinas).

Estes detalhes podem ser questionados em uma prova em que a banca
tenha por habito colocar certos detalhes ou pegadinhas (Cespe e
Funiversa, por exemplo). Para esclarecer possiveis duvidas seguem,

abaixo, as estruturas das bases e suas numeragoes:

i c
C ~C_ N
Nfd?ﬁ?ﬂ I\Iﬁﬁb ﬁllﬂ"}cﬂ
‘ = 2 <
HC%}I\I SCH HC%ﬁfcaﬁf
Pirimidina Purina

Abaixo, o esquema de uma sequéncia de nucleotideos. Repare nas
ligacOes, interacdes, posicoes, além dos pareamentos das bases

nitrogenadas.
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Vocé poderia me perguntar: qual a funcao destes acidos nucleicos?

A resposta é bem simples: armazenamento e transmissdo da
informacado genética.

DNA é o armazenador da informacao genética na maioria dos seres
vivos.

RNA é o armazenador da informagao genética em alguns virus. Porém,

€ importante na transmissao da informacao.

O DNA é composto por genes, que ddao as caracteristicas
hereditarias dos seres vivos. Formam os cromossomos.
O RNA é formado a partir do DNA e participa do processo de sintese

proteica.

Vamos diferenciar estes dois tipos de acidos nucleicos, quanto as
estruturas. Vocé percebera que citarei topicos referente a produgao de
proteinas, sintese, replicacdo, mas, nao serao tratados estes temas
neste momento. Inicialmente vou dar as caracteristicas, propriedades
e estrutura de cada tipo de acido nucleico e, depois, iremos estudar
estes temas.

Acido Desoxirribonucleico (DNA)

De acordo com o modelo proposto por James Watson e Francis Crick,

em 1953, para o DNA (valeu Prémio Nobel de Fisiologia e Medicina de
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1962), a molécula é constituida por dois filamentos (cadeias de
nucleotideos) enrolados, um ao redor do outro, na forma de uma hélice
dupla.

Por isto, brinco dizendo que € o Dois.N.A.

O DNA é um polimero de nucleotideos em dupla hélice.

Quimicamente o DNA é invariavel para qualquer ser vivo, o que o
torna universal, mas, o nimero, o tamanho da molécula DNA e a
informacao contida variam.

Estima-se que o DNA humano mega cerca de 2m e o nucleo das células
cerca de 0,5 micrometro. Portanto, para que cerca de 2m caibam em
0,5 micrometros é necessario que o DNA se encontre densamente
compactado.

O DNA eucariotico esta associado as HISTONAS que sao proteinas
especificas muito importantes, pois, desempenham o papel de
neutralizar as cargas elétricas (o grupo fosfato, do acido fosférico tem
carga negativa e a proteina, carga positiva) e dar estrutura que
assegura a compactacao do DNA.

Ao DNA (em eucarioticos tem forma circular) associado a Histona da-
se 0 nome de CROMATINA.

DNA
Q‘ ALk =0 \ - Alk=-]
L , N
f = N L0poisomerase 5
g - g . =

Bound

Histone negative
core supercoil
(solenoidal)

One (net) negative

Unbound positive supercoil

supercoil (plectonemic)

Histone core  Linker DNA
of nucleosome  of nucleosome

Ao conjunto de todos os cromossomas da-se o nome de CARIOTIPO.
O DNA é o suporte molecular da informagao genética que coordena

toda a atividade celular e que é transmitida a todas as células-filhas.
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- Também presente como DNA extracromossomal (DNA de
plasmideos).

- Células eucarioticas: DNA presente na mitocondria.

- O DNA é superenrolado (super-hélice).

-Forma circular ocorre também em Bactérias, plasmideos,

mitocondrias, cloroplastos, alguns virus e bacteriéfagos

Como o DNA produz as caracteristicas das espécies?

Contém os genes, responsaveis pelo comando da atividade celular e
pelas caracteristicas hereditarias.

GENE: Uma sequéncia de DNA necessaria e suficiente para a sintese
de algum produto biolégico funcional (RNA ou proteina), com fungao
estrutural ou catalitica.

TODO RNA E PRODUZIDO A PARTIR DO DNA (GENE)

Cada molécula de DNA contém varios genes dispostos linearmente ao
longo da molécula.

Cada gene, quando em atividade, é transcrito em moléculas de RNA.

E CHATO SER UMA
MOLECULA DE DNA!/
A GENTE TEM QUE
LEMBRAR DE
TANYA COISA !

o Camna i L THAVES T

Os filamentos, também chamados de fitas, estao ligados entre si por
meio de pontes de hidrogénio situadas entre uma base purica e uma

base pirimidica.
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“egraus” orgamzados
DO res e beses
nitiogenadas

Fenda ou
sulco menor

Fenda ou
sulco maior

7 rinio’
formado por rupos
Iosfbncas ¢ pentoses

As fendas sao denominadas de maior e a outra menor. Essas fendas
servem para o reconhecimento de proteinas que interagem com o DNA

para a expressdo génica e manutencdo da estrutura dos cromossomos.

Existem efeitos hidrofébicos que ocorrem entre as bases, pois estas
sao de natureza hidrofdbica. Esse efeito garante que a molécula de
agua nao se intercale entre as bases garantindo (devido a “repulsdo”
da dgua, que ndo se solubiliza) a manutencao da integridade do cédigo
genético.

As interacdes entre os anéis ciclicos levam a um empilhamento das
bases em uma conformagao planar.

O empilhamento das bases ou Stacking é mantido por forgas de
Van der Walls entre as bases, ja que estas sdo hidréfobas.

O empilhamento das bases é mantido por interacdes eletronicas (forcas
de van der Waals, dipolo-dipolo), que reduz o contato com a dgua e o
espaco entre as bases, levando a uma estabilizacdo da estrutura

tridimensional dos acidos nucléicos.
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Grupo fosfato e agucar (parte hidrofilica) — parte externa.

Bases nitrogenadas (parte hidrofébica) — parte interna.

Esta fraca interacao influencia no posicionamento entre as bases
nitrogenadas na cadeia de DNA.

Ocorrem interagdes entre a pentose e o grupo fosfato (carga negativa)
com os ions Mg?* (carga positiva). Estas interacoes de cargas
neutralizam a repulsao entre as cadeias de DNA e estabiliza a dupla

hélice.

A complementaridade de bases permite que, a partir de uma
sequéncia de nucleotideos de uma cadeia, se possa determinar a

sequéncia da outra cadeia.

5°

As cadeias sao antiparalelas. Na cadeia do lado esquerdo a

extremidade é o C3 (3') e na do lado direito é o C5 (5").
3> 5
5 >3
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Vejamos:

ACGTATCGCGTA

TGCATAGCGCAT

As diferentes formas possiveis do DNA
O DNA exibe flexibilidade conformacional. Quanto maior a relagao (C-

G)/(A-T), mais estavel é a molécula de DNA.

i

— 100 —

=

¢ oo

{ A |

"5 S0 - 5

= a0 |- -

i

=

e 20 -

—

(= L 1 L L |
7O S0 =1 100 110

T, C°C)

Observe que quanto maior a relacao mencionada entre as bases, maior
a temperatura média (Tm) para ocorrer a desnaturacdo. Conforme
aumentamos a porcentagem de bases pareadas do tipo G-C,
incrementamos a Tm para ocorrer a desnaturacao.

A estrutura da molécula muda dependendo da sua composicao de
bases e do meio em que se encontra.

Grande maioria do DNA presente nas células sdo do tipo B (Watson e
Crick).

Tipo B

-Forma mais estavel (padrao) em condicoes fisioldgicas.
-Predominante no DNA cromossOomico.

-10,5 bases por volta.
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- presenca de alta umidade relativa (92%).

- gira para a direita.

Tipo Z

- 12 nucleotideos por volta/ hélice.

- solucdo com 1 [ ] de cations ou sequéncias (GC)n

-Rotagao para a esquerda

-Devido a sequencias repetidas C e G (G pode assumir conformacao
syn).

-Suspeita-se que é importante para a regulacao da expressao génica e

recombinacgao

Tipo A

- menos hidratada (solucdes com pouca agua).

- 11 nucleotideos por volta/ hélice gira para a direita.

-Variante da forma B pela reducdao da umidade relativa em 75%
- 11 pares de bases por volta.

- Predominante em hibridos DNA-RNA ou RNA-RNA (dupla fita)

(a) B DNA (b) ADNA (c) Z DNA

Em resumo:
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FORMA B FORMA A [FORMA Z

Diametro ~20 A ~26 A ~18A
Base/volta 10,5 11,0 12,0
Inclinacao das|6° 20° 7°

I.C)nde acontece fisioldgica |p [H20] Regides C/G
Sentido da hélice |dextrogira |dextrogira |Levogira

Solucdes de DNA, em pH = 7,0 e temperatura ambiente, sao altamente
viscosas.

Em altas temperaturas ou pH extremos o DNA sofre desnaturacao
(ruptura das pontes de hidrogénio), diminuindo a viscosidade da
solugao de DNA.

Durante a desnaturacdao nenhuma ligacdo covalente ¢é desfeita
ficando, portanto, as duas fitas de DNA separadas.

Quando o pH e a temperatura voltam ao normal, as duas fitas de DNA

espontaneamente se enrolam formando novamente o DNA dupla fita.

Dupla helice Desenrolamento Separagio Reconstituicio
nativa das fitas dlas fitas da dupla hélice

A
A

Mais calor [Resfriamento )
| Gl ! ‘——_ﬁ/

1)33551_51!\_15;(5(); b, \/ X Renaturacio >
e

Alteracoes na estrutura dos nucleotideos do DNA

- As bases nitrogenadas do DNA podem sofrer metilacao.
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- Reconhecimento do préprio DNA em comparacdao com DNA exdgeno
nao metilado.
- Mecanismo de defesa: importante no reparo do DNA em caso de erro
na replicagao.

As bases podem sofrer desaminagao — mutagao

NH= o
== @
o=~ T = o= \‘: =
Cytosine Uracil
NH. (o]
N,L\r,f. Hy J "‘7'/‘\\]‘/‘ o
')‘f‘l\ T’ = ()“"\:\I: es=
AMMethylocytosine Thymine
NH- <
NN N
L I >—% 1 >
ey e
Adenine Hypoxanthine
? 2
HNT 3 HNT -\',>
S "’L‘ N o=~ X

i H I

Guanine Xanthine

As bases podem sofrer alteracao por radiacao

—
Adjacent / )
thymines —

O DNA pode hibridizar
Esta propriedade pode ser empregada na deteccdao de sequéncias
especificas do DNA importantes na expressdo de determinadas

proteinas

@ Ciéncias da Natureza (Biologia) p/ CBM-SE (Soldado) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br



Wagner Luiz Heleno Marcus Bertolini
Aula 00

Isto permite realizar testes em Biologia Molecular, pois, o DNA pode

hibridizar com sondas marcadas.

Veja o esquema abaixo:

\//
\&/

P Mix and cool E\ |
S50 + 0(5"\}3 = | j% Eh

Oy \%S)ZQ Hybrid 7§ | Duplex of
1'61 Il\\) ‘ \u\) : duplex ‘.\%} z sample 2

Sample 1 Sample 2

Da mesma forma que o DNA, o RNA &, também, um polimero de

nucleotideos. Entretanto, ndo teremos os dois filamentos de

E?J Ciéncias da Natureza (Biologia) p/ CBM-SE (Soldado) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br



Wagner Luiz Heleno Marcus Bertolini

Aula 00

nucleotideos observados no DNA. O RNA é formado por apenas um
filamento.

Podemos dizer que o RNA é um polimero de ribonucleosideos-5’-
monofosfatos, que apresentam ligagoes 3’,5'-fosfodiéster linear de fita
simples.

Como ja foi visto, uma das propriedades do DNA consiste no seu poder
de autoduplicacao. Outra caracteristica marcante dessa molécula esta
na sua capacidade de fabricar moléculas de RNA (transcricdo). Na
verdade, é gracgas a isso que o DNA comanda as atividades celulares.
De fato, o DNA ao produzir o RNA, transmite a ele uma mensagem
quimica, de acordo com a sequéncia de bases nitrogenadas que
contém.

O RNA, entao, recebe a mensagem e, de acordo com ela, comanda a
sintese de uma determinada proteina no citoplasma celular (tradugao).
Muitas dessas proteinas terao papel enzimatico, ou seja: controlarao
as reacoes quimicas necessarias a manutencao das atividades
celulares.

O DNA, portanto, nao age diretamente em todas as reagodes celulares,
uma vez que, é encontrado, sobretudo, no nucleo da célula, e grande
parte das reacdes celulares se processa no citoplasma.

Logo, mediante a sintese de RNA, o DNA transmite as informacdes para
a sintese enzimatica e controla indiretamente as reacdes celulares.
Resumindo, o DNA produz RNA e o RNA comanda a fabricacao de
enzimas e outras proteinas (tradugao).

Obs:

Alguns tipos de RNA podem apresentar uma estrutura secundaria e
tercidria que envolve o pareamento de bases intramoleculares,
empilhamento de bases e pontes de hidrogénio entre diferentes partes
da molécula (RNA de fita dupla pode estar presente em genomas

virais).
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Principal funcao: transferir a informacao genética do DNA para
as proteinas.

Tipos de RNA:

- RNA transportador (RNAt)

- RNA mensageiro (RNAm)

- RNA riboss6mico (RNAr)

- RNA nuclear pequeno (snRNA)

- micro RNA (miRNA)

- RNA curto interferente (siRNA)

Na sintese de proteinas, verifica-se a participagdo de trés tipos basicos
de RNA: RNA mensageiro (RNAmM), RNA transportador (RNAt) e RNA
ribossdmico (RNAr), todos produzidos a partir de uma determinada

porcao do DNA.

Vejamos uma comparacao entre estes tipos:

RNA
3 TIPOS
| L
MENSAGEIRO TRANSPORTADOR RIBOSSOMICO
MRNA tRNA rEMNA
informacao moléculas componentes

genetica e
transferida do
DNA aos
ribossomas
paraa sintese
de cadeias
polipeptidicas

adaptadorasque
traduzem a
informacao

presente no mRNA

numa sequancia
especificade
aminoacidos

estruturaisdos
ribossomas -
catalisama
traducdo de
um mRBMNA
numa cadeia

polipeptidica

Algumas caracteristicas dos tipos de RNA
O RNA Mensageiro (RNAm)
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O RNAmM é produzido diretamente a partir do DNA, durante o
processo de transcrigao.

Podemos generalizar dizendo que o RNAm ¢é o intermediario entre a
receita (DNA) e a execugao da receita (producdo de proteinas).

- Vale lembrar que a sequéncia dos aminoacidos da proteina depende
da sequéncia de nucleotideos do RNAm.

- A sequéncia de 3 bases nitrogenadas no RNAm é chamada de CODON

e o cédon codifica um aminoacido especifico.

Uma vez formado, com a participagao de uma enzima denominada RNA
polimerase, o RNAm destaca-se da fita molde de DNA que lhe deu
origem e migra para o citoplasma, onde se associa aos ribossomos e
atua como um molde que orienta a sintese proteica.

- Contém a informacdo codificada no DNA, a qual serd traduzida em
proteina

- O RNAm pode ser monocistrénico ou policistrénico.

S e 43
Gene
Monocistronico EUCARIONTE

L IS S R $—
Gene 1 Gene 2 Gene 3

Policistronico PROCARIONTE

No processo de traducdo teremos uma unica proteina sendo produzida
guando da acao do RNA eucarionte.

Ja para o RNA procarionte temos a possibilidade de produzir diferentes
e diversa proteinas.

Veja esquemas abaixo:

www.estrategiaconcursos.com.br
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EUCARIOTAS PROCARIOTAS

=——— 1]
| aon |

ARNM
Monocistrenice

T TRADUCCION | 1] ]
uma proteina varias proteinas

Percebeu que policistronico pode produzir mais de uma

proteina diferente?

mRNA procariotico = | Prevalentemente policistronico

sequenza sequenza
codificante non codificante

COORE T p—

| | |

PR SRR SR
proteina a proteina f§ proteina y

mRNA eucariotico Prevalentemente monocistronico

sequenza sequenza
" codiﬁ{:ante non cedificante |
% T
CH, 1
Caoen B PN A Sy i oL Ly S IS T
= prot:iné.

O RNA Ribossomico (RNA;)

Este é o RNA de cadeia mais longa.

- O ribossoma é o aparelho da sintese proteica (65% RNA e 35%
proteina).

- O RNAr corresponde a 80 % do RNA celular.

- Faz parte da estrutura do ribossomo.
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- Contém uma subunidade catalitica responsavel pela formacdao da
ligacdo peptidica.

Migrando até o citoplasma, o RNA: associa-se a proteinas, formando os
ribossomos, que sao granulos de ribonucleoproteinas.

O RNAr, portanto, tem funcao estrutural.

Formacao do ribossomo (Procariotico e Eucariotico de

mamiferos)

tRH& proteinas subunidades rennifio dos
rhogsonos

Procariotos

Em geral, ribossomos eucariotos sao maiores e mais complexos que 0s
ribossomos procariotos. O tamanho dos ribossomos e o peso das
moléculas de RNAr diferem de organismo para organismo. Eucariotos
simples tem ribossomos menores, embora eles sejam maiores que 0s
ribossomos de E. coli, enquanto mamiferos tem os maiores
ribossomos. Todos os ribossomos eucariotos tem em comum muitas
caracteristicas estruturais e quimicas. Por exemplo, os ribossomos de
mamiferos tém um tamanho de 80s consistindo de uma subunidade

maior de 60s e uma menor de 40s.
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O ribossomo 80s de mamifero consiste de, aproximadamente, pesos

iguais de RNAr e proteinas ribossémicas.

O RNA Transportador ou de Transferéncia (RNAt)

O RNAt é formado por uma pequena cadeia de nucleotideos (o RNAt é
o menor RNA da célula) que se acha dobrada sobre si mesma.
Produzido no nucleo da célula, a partir do DNA, o RNAt migra para o
citoplasma, onde desempenha a funcdo de capturar aminoacidos,
transportando-os em seguida para o RNA mensageiro, que se encontra
associado aos ribossomos.

“Ativa” os aminoacidos (haste aceptora) para que a formacdo da
ligacao peptidica seja energeticamente favoravel.

- Reconhece cédons no RNAmM na alga do anticodon;

- Carrega os aminoacidos para o local da sintese de proteinas;

- ha um tipo de RNAt para cada tipo de aminoacido;

- A sequéncia de 3 bases nitrogenadas no RNAm, complementar ao
cédon, chama-se ANTICODON.

0
d Il . .
0 —C—CHR— Aminoacido

Ligagdo .~

NH 3

RNALt

S OCOOC o000 N

Codon

C A

Anticodon

1 codon = 1 aminoacido

PRINCIPAIS DIFERENCAS ENTRE DNA e os RNA
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[IMA tRNA mhiNA rENA
COMPONENTES | acula fosforico, acide Toslanco, ribase, acide fosfarica, rbose, acid Toshonen, ribose,
desoxirribose, adening, adening, guaning, cilosing, adening, puaning, cilosing adening, guaning, cilosing
auaning, eitosima ¢ timina uracila, timina, dcido e uracila e uracila

pseudo-uridilicn,
metilcitosing,
dimetil-guanina

Fi \l:‘hf-"‘n comands toda o Iransporia os aminodcidos atra s e seqiidney de comhbina-se com o
funcivnamento da célula; uninado o sew anticddon oo suas buses, determing o mensieeing, para fomar
transmite a infirmagio codon do mRNA: posigio dos aminodeidos os polimibessomos
genclica para as outras determinag a posigad dos nas prcings
células aminodcidos nas proteings

LOCALIZACAD | nidclea das células principalmente no principalmente no principalments no
cucanontes; nucledide citoplasma; menor citoplasma; memor citoplasma; menor
das procariontes; guantidude no niicleo guantidade no nticleo quantidade no micleo

mitocdndrias e
cloroplasios: alguns virus

TAMANHO DA | muito grande; dificil de 25030 kD depende do wmanho da 550288
MOLECULA determinar {guilodiltons) proteing que coditica: (5 = Svedberg)
varigvel entre 5 % 10¢ o
5 x 10" ddlons

FORMA hilice [ilanvento “folha de treva™ lifamento simples ribossonre: lamanho:
dupls simples, cm células cucariontes
cerlos vires 23nm (R0 S)

células procarientes
18 nm {70 5)

&8

QUESTOES PROPOSTAS

VAMOS VER COMO AS BANCAS COBRAM ESTE ASSUNTO?

01. (FUNIVERSA - 2015 - PAPILOSCOPISTA - DF). Acerca das
caracteristicas que diferem células eucaridticas de células
procarioticas, é correto afirmar que:

(A) a compartimentalizacao do citoplasma reduz a eficiéncia metabdlica
das células eucaridticas. Consequentemente, essas células nao
conseguem atingir maiores tamanhos em relacdo as células
procaridticas.

(B) fimbrias e flagelos sao prolongamentos filamentosos.

(C) as moléculas de DNA lineares encontram-se, nas células
eucarioticas, associadas a proteinas histonicas, que se condensam em

cromossomos durante a divisao celular.
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(D) as moléculas da cadeia respiratoria, na célula eucaridtica, estdo
localizadas na membrana interna da membrana plasmatica, o que
facilita a obtencao de energia por meio da respiragao celular.

(E) a resisténcia de células eucariodticas as enzimas hidroliticas decorre
da grande quantidade de lipopolissacarideos na membrana plasmatica

dessas células.

02. (2015 - IF-PA - IF-PA - Professor - Bioquimica). Os
nucleotidios tomam parte da estrutura quimica do DNA e RNA, assim
como, dos cofatores NAD, FAD. Em relagcao aos nucleotidios € incorreto
afirmar que:

a) a adenina e citosina sao exemplos de purinas.

b) a timina e uracilo sao exemplos de pirimidinas.

c) os nucleotidios podem ser considerados nucleosideos fosforilados.
d) a via "de novo" da formacdo de nucelotidios parte dos seus
precursores metabdlicos: aminoacidos, 5-ribose, fosfato, didxido de
carbono e NH3.

e) as bases livres e nucelosideos resultantes da quebra dos acidos
nucléicos sdao recicladas na via de "recuperacao" da sintese de

nucleotidios.

03. (2015 - IF-SP - IF-SP - Professor - Biologia). Os acidos
nucleicos sdao moléculas organicas que exercem papéis fundamentais
no metabolismo celular. Sdo divididos em acido desoxirribonucleico
(DNA) e acido ribonucleico (RNA) e sdo formados por nucleotideos que
sao moléculas formadas por fosfato, aclUcar pentose e bases
nitrogenadas (timina, uracila, guanina, citosina e adenina). Os
segmentos de DNA responsdaveis pela sintese de uma proteina ou de
um polipeptideo sao chamados de genes. J& o RNA possui algumas
funcdes especificas e sao divididos em RNA mensageiro, RNA
ribossdbmico e RNA transportador. Interessante destacar que nos

ultimos anos, varias evidéncias tém sido acumuladas mostrando que
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muitas reacdes quimicas celulares sdo catalisadas por RNA, chamado
de ribozima, devido as suas propriedades enzimaticas. Seja qual for o
RNA, este acido nucleico é produzido a partir de uma molécula de DNA
em um processo bioquimico chamado transcricao, na qual uma cadeia
ativa de DNA serve de modelo para a construcao de uma fita de acido
ribonucleico. Baseado nisso, considere a seguinte questdo: uma cadeia
ativa de DNA exibe em sua composicao quimica 20% de base
nitrogenada timina e 10% de adenina, enquanto a cadeia
complementar correspondente deste DNA possui 40% de citosina e
30% de guanina. A soma das porcentagens entre as bases
nitrogenadas citosina e guanina exibida no RNA transcrito por esta
molécula de DNA é:

a) 20%

b) 35%

c) 40%

d) 50%

e) 70%

04. (2015 - IF-SP - IF-SP - Professor — Biologia). Ao analisar uma
molécula de DNA, um cientista constatou que ela apresentava 27% de
bases nitrogenadas do tipo guanina. Tendo em vista a relacao de
Chargaff e o modelo da dupla-hélice, qual porcentagem de timina essa
molécula possui?

a) 17%

b) 23%

C) 27%

d) 46%

e) 54%

05. (2015 - INSTITUTO AOCP - EBSERH - Técnico em

Citopatogia). No nlcleo celular, encontra-se o Acido
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Desoxirribonucleico (DNA). Entre as bases nitrogenadas a seguir, qual
NAO estd presente no DNA?

a) Adenina.

b) Citosina.

c) Guanina

d) Uracila.

e) Timina.

06. (2013 - FGV - MPE-MS - Técnico Administrativo). Na década
de 1950, os trabalhos dos cientistas James Watson, Francis Crick e
Maurice Wilkins, agraciados conjuntamente com o Prémio Nobel de
Fisiologia / Medicina em 1962, forneceram 0Ss meios para se
compreender como a informacdo hereditaria é replicada. O icone

dessa descoberta esta representado na imagem a seguir:

Assinale a alternativa que identifica corretamente a denominagao da
estrutura representada na imagem, que corresponde a descoberta
de Watson, Crick e Wilkins.

a) Dupla hélice do DNA.

b) Dominéancia e recessividade dos genes.

c) Transmissao epigenética.

d) Cadeia de RNA

e) Estrutura hereditaria dos memes.

07. (2011 - CESPE - PC-ES - Médico Legista). De acordo com a

estrutura das macromoléculas informacionais, julgue os itens a seguir.
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Para que o DNA caiba dentro de uma célula é necessaria a
compactacao dessa molécula. Tal compactacao se da em trés niveis:
primeiramente, pelo enovelamento do DNA em proteinas histonas,
seguido da helicoidizacao dessa estrutura, resultando em uma
conformacao solenoide e na organizacdao dos solenoides em algas,
em um arcaboucgo proteico que forma, assim, o que se chama
Cromossomo.

( ) Certo( ) ERRADO

08. (2010 - CESPE - INMETRO - Técnico - Biotecnologia). A
biotecnologia trabalha predominantemente manipulando material
genético de seres vivos; para a maioria dos organismos, o material
genético é a molécula de DNA. Acerca da estrutura da molécula de
DNA, assinale a opgao correta.

a) O DNA é composto por quatro tipos de bases nitrogenadas: adenina,
citosina, timina e uracila.

b) O aclcar contido na molécula de DNA é a ribose.

c) Em uma cadeia de DNA, os nucleotideos se ligam aos acucares e
fosfatos por pontes de hidrogénio.

d) As duas fitas que compdem a molécula de DNA sdo ligadas por
pontes de hidrogénio entre suas bases nitrogenadas

e) Ha complementaridade entre as bases nitrogenadas adenina e

timina e entre guanina e uracila.

09. (2013 - CESPE - SEE-AL - Secretario Escolar). A respeito dos
seres vivos e da interacdo destes com o ambiente, julgue o préximo
item.

Na molécula de DNA, observa-se que a quantidade de adenina é igual
a de timina, e a de citosina é igual a de guanina, apesar de as
proporgoes das bases no DNA variarem entre os organismos.

() Certo () ERRADO
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10. Sao bases nitrogenadas normalmente encontradas no DNA:
a) Adenina, guanina, citosina e uracila

b) Adenina, guanina e timina

c) Adenina, guanina e uracila

d) Adenina, guanina, citosina e timina

11. (2012 - PR-4 Concursos - UFR] - Biomédico). Um
pesquisador queria marcar com radioatividade o RNA de uma bactéria
em divisao, mas nao seu DNA. Para isso, a base nitrogenada marcada
radioativamente, que ele deve adicionar ao meio de cultura é:

a) Timina;

b) Adenina;

c) Uracila;

d) Citosina;

e) Guanina.

12. (2010 - CESPE - INCA - Tecnologista Janior -
Citotecnologia). Acerca da estrutura molecular e fungdes do nucleo
celular, julgue os itens seguintes.

Coédon é uma sequéncia de trés nucleotideos inscrita em uma das
cadeias de DNA.

() Certo ( ) ERRADO

12. (2009 - CESPE - ADAGRI-CE - Fiscal Estadual Agropecuario
- Biologia). Segundo Linus Pauling, entre todos os sistemas naturais,
a matéria viva é a que, em face de grandes transformacodes, preserva
inscrita em sua organizacao a maior quantidade de sua propria histéria
pregressa. Essa afirmacao deixa clara a importancia das biomoléculas
relacionadas a conservacao e a transmissao de informacdes. Acerca
desse assunto, julgue os itens a seguir.

Tanto moléculas de DNA quanto moléculas de RNA podem apresentar

pareamentos entre bases nitrogenadas complementares.
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() Certo ( ) ERRADO

13. (2013 - FUNCAB - POLITEC-MT - Perito Criminal -
Engenharia Agronomica). O DNA é constituido por duas cadeias de
desoxirribonucleotideos. Nessa estrutura:

a) uma base purica interage com outra purica.

b) a energia de interacdo entre as bases C e G € maior que a energia
entre AeT.

c) o percentual da base G é equivalente ao da base A.

d) as bases nitrogenadas estao ligadas as pentoses por ligagbes de
hidrogénio.

e) as cadeias interagem paralelamente.

14. (2013 - CEPERJ - SEDUC-RJ] - Professor - Biologia). A
diferenca encontrada entre DNA e RNA em relagdo as bases
nitrogenadas é:

a) DNA tem adenina e guanina como bases pirimidinicas

b) RNA possui uracila mas nao possui timina como base purinica.

c) DNA apresenta timina e nao uracila como base pirimidinica.

d) RNA possui adenina, citosina e guanina como bases purinicas.

e) DNA apresenta adenina e guanina como bases purinicas.

15. (UFRJ) A soma das porcentagens de guanina e citosina em uma
certa molécula de ADN é igual a 58% do total de bases presentes.

a) Indique as porcentagens das quatro bases, adenina (A), citosina (C),
guanina (G) e timina (T), nessa molécula.

b) Expligue por que é impossivel prever a proporcdo de citosina

presente no ARN mensageiro codificado por esse trecho de ADN.

16. A quais macromoléculas o DNA (acido desoxirribonucleico) esta
quase sempre associado nos eucariotos?

a) Lipidios
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b) Vitaminas
C) Acidos graxos

d) Proteinas

17. Os acidos nucleicos (DNA) s3ao moléculas compostas por
subunidades denominadas:

a) Aminodacidos

b) Acidos graxos

c) Nucleotideos

d) Nucleosideos

18. Qual é a molécula composta por base nitrogenada, fosfato e acucar
(desoxirribose)?

a) Aminoéacido

b) Acidos graxos

c) Nucleotideo

d) Nucleosideo

19. Um nucleotideo, unidade estrutural basica dos acidos nucleicos, é
composto por:

a) Uma base nitrogenada, um agucar e um fésforo

b) Uma base nitrogenada e um agucar

c) Uma base nitrogenada e um fésforo

d) nra

20. (2015 - IBFC - SEE-MG - Professor de Educacdao Basica -
Nivel I - Grau A - Biologia/Ciéncias).

Quatro elementos quimicos compdem mais de 90% das estruturas
celulares dos seres vivos: carbono, hidrogénio, oxigénio e nitrogénio.
Considerando a presenca de outros elementos quimicos nos seres
vivos, analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.

I. Ferro: presente na hemoglobina e na clorofila.
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II. Calcio: presente nas estruturas ésseas dos vertebrados.
III. Fésforo: presente nas moléculas de ATP e DNA.

IV. Magnésio: presente na clorofila.

Estao corretas as afirmativas:

a) I, II e III, apenas.

b) I, III e IV, apenas.

c) II e III, apenas.

d) II, III e IV, apenas.

21. (2017 - IBFC - POLICIA CIENTIFICA-PR - Quimico Legal).
No que diz respeito a estrutura do acido desoxirribonucléico (DNA)
assinale a alternativa incorreta.

a) O DNA, como qualquer outro polimero, é formado por monémeros,
chamados nucleotideos. Cada nucleotideo é composto de um grupo
fosfato, um agulcar e uma base nitrogenada

b) O nome acido desoxirribonucléico € dado pelo aglcar que esta
presente na molécula, a desoxirribose, formada por um anel de atomos
de carbono e nitrogénio

c) Agucar + fosfato (aglcar mais fosfato) sdo componentes invariaveis
nos nucleotideos e apresentam uma fungao unicamente estrutural na
molécula de DNA

d) As cadeias de nucleotideos que formam a dupla hélice sdo mantidas
juntas por meio de ligagdes quimicas fracas, conhecidas como pontes
de hidrogénio.

e) Quando, apos a desnaturacao devido ao aumento da temperatura,
a cadeia de DNA tende a encontrar sua cadeia complementar, na queda

da temperatura, ela mostra sua tendéncia natural de se renaturar.

22. (2015 - IBFC - SEE-MG - Professor de Educacao Basica -
Nivel I - Grau A - Biologia/Ciéncias).
Os acidos nucleicos (DNA e RNA) sao constituidos de muitas unidades

denominadas nucleotideos. Cada nucleotideo é constituido por um
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grupo fosfato, uma pentose e uma base nitrogenada. Assinale a
alternativa que apresenta a diferenca entre DNA e RNA.

a) Sao diferentes apenas nas bases nitrogenadas.

b) Sao diferentes apenas na pentose e nas bases nitrogenadas.

c) Sao diferentes apenas no fosfato e nas bases nitrogenadas.

d) Sao diferentes apenas na pentose e no fosfato.

23. (2017 IBFC - POLICIA CIENTIFICA-PR - Quimico Legal).

A formacgdo de segmentos de fita dupla de sequéncia de DNA (acido
desoxirribonucleico) e/ou RNA (acido ribonucleico) complementares é
chamada de:

a) ramificacao

b) difusao

c) entrelagamento

d) hibridagao

e) fosforilacao

24. (2015 - IBFC - SEE-MG - Professor de Educacao Basica -
Nivel I - Grau A - Biologia/Ciéncias).

Tanto o RNA como o DNA sdo &acidos nucleicos, macromoléculas
constituidas por centenas ou milhares de unidades ligadas entre si.
Assinale a alternativa que apresenta o nome destas unidades.

a) Nucleotideos.

b) Desoxiborribose.

c) Base nitrogenada.

d) Timina.

25. (2017 - IBFC - POLICIA CIENTIFICA-PR - Quimico Legal).
Em relacdo a estrutura dos acidos nucleicos, considerando-se DNA
(acido desoxirribonucleico) e RNA (acido ribonucleico), analise as

afirmativas abaixo.
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I. Ligagoes fosfodiéster ligam os residuos de nucleotidios no DNA e no
RNA.

I1. Na dupla-hélice de DNA, duas fitas antiparalelas giram uma sobre a
outra, interagindo por meio de ligacdes de hidrogénio entre as bases
das fitas opostas.

III. Moléculas de RNA sao, em geral, fita simples e podem formar pares
de bases intramolecularmente.

Assinale a alternativa correta.

a) Estao corretas todas as afirmativas

b) Estdo corretas apenas as afirmativas I e II

c) Estao corretas apenas as afirmativas II e III

d) Estao corretas apenas as afirmativas I e III

e) Nenhuma das afirmativas esta correta

26. (2017 - IBFC - POLICIA CIENTIFICA-PR - Quimico Legal).
Em relacdo a estrutura molecular do DNA (&cido desoxirribonucleico),
segundo o modelo proposto por J. D. Watson e F. C. Crick, analise as
afirmativas a seguir.

I. A molécula do DNA (acido desoxirribonucleico) é formada por duas
cadeias polinucleotidicas que se dispdem em espiral em torno de um
mesmo eixo imaginario, correndo na mesma direcao.

II. As pontes de hidrogénio ocorrem entre uma base grande
(pirimidica) e uma base pequena (purica).

III. As associagdes complementares ocorrem entre adenina e citosina
e entre guanina e timina.

Assinale a alternativa correta.

a) Estao corretas todas as afirmativas

b) Estao corretas apenas as afirmativas I e II

c) Estdo corretas apenas as afirmativas II e III

d) Estdo corretas apenas as afirmativas I e III

e) Nenhuma das afirmativas esta correta

www.estrategiaconcursos.com.br

Ciéncias da Natureza (Biologia) p/ CBM-SE (Soldado) Com Videoaulas - 2019



Wagner Luiz Heleno Marcus Bertolini
Aula 00

27. (2013 - IBFC - PC-RJ - Perito Criminal - Biologia). O DNA
(acido desoxirribonucleico) é constituido por uma longa fita dupla de
nucleotideos. O sequenciamento de DNA € um processo que determina
a ordem desses nucleotideos. A fita dupla é formada pelo pareamento
das bases. Desta forma, referente ao pareamento desses nucleotideos,
ndo é correto afirmar:

a) Adenina se pareia com timina

b) A sequéncia desse pareamento é responsavel pelas caracteristicas
genéticas do homem e de todos os seres vivos

c) A guanina se pareia com citosina.

d) As bases dos nucleotideos sdo adenina (A), timina (T), guanina (G)

e citosina (C)

e) A guanina se pareia com adenina

QUESTOES COMENTADAS

LEITURA

OBRIGATORIA

01. (FUNIVERSA - 2015 - PAPILOSCOPISTA - DF). Acerca das
caracteristicas que diferem células eucaridéticas de células
procarioticas, é correto afirmar que:

(A) a compartimentalizacdo do citoplasma reduz a eficiéncia metabdlica
das células eucaridticas. Consequentemente, essas células nao
conseguem atingir maiores tamanhos em relacdo as células
procaridticas.

(B) fimbrias e flagelos sao prolongamentos filamentosos.

(C) as moléculas de DNA lineares encontram-se, nas células
eucarioticas, associadas a proteinas histonicas, que se condensam em

cromossomos durante a divisao celular.
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(D) as moléculas da cadeia respiratoria, na célula eucaridtica, estdo
localizadas na membrana interna da membrana plasmatica, o que
facilita a obtencao de energia por meio da respiragao celular.

(E) a resisténcia de células eucariodticas as enzimas hidroliticas decorre
da grande quantidade de lipopolissacarideos na membrana plasmatica
dessas células.

Resolucao:

A resposta correta C: células procariotas possuem DNA na forma
de um anel nao-associado a proteinas (como acontece nas
células eucarioticas, nas quais o DNA se dispoe em filamentos
espiralados e associados as histonas).

Poderia ser pedido a anulagao, alegando fuga ao conteudo do edital.
No edital poderia especificar: diferenca entre células procariontes e
eucariontes.

OBS: a questao foi anulada.

02. (2015 - IF-PA - IF-PA - Professor - Bioquimica). Os
nucleotidios tomam parte da estrutura quimica do DNA e RNA, assim
como, dos cofatores NAD, FAD. Em relagcao aos nucleotidios é incorreto
afirmar que:

a) a adenina e citosina sao exemplos de purinas.

b) a timina e uracilo sao exemplos de pirimidinas.

c) os nucleotidios podem ser considerados nucleosideos fosforilados.
d) a via "de novo" da formacdao de nucelotidios parte dos seus
precursores metabodlicos: aminoacidos, 5-ribose, fosfato, didxido de
carbono e NH3.

e) as bases livres e nucelosideos resultantes da quebra dos &cidos
nucléicos sdo recicladas na via de "recuperacdo" da sintese de
nucleotidios.

Resolucao:

As bases nitrogenadas pertencentes as purinas sao a Guanina e a

Adenosina.
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Resposta: A

03. (2015 - IF-SP - IF-SP - Professor - Biologia). Os acidos
nucleicos sdo moléculas organicas que exercem papéis fundamentais
no metabolismo celular. Sdo divididos em acido desoxirribonucleico
(DNA) e acido ribonucleico (RNA) e sao formados por nucleotideos que
sao moléculas formadas por fosfato, acgucar pentose e bases
nitrogenadas (timina, uracila, guanina, citosina e adenina). Os
segmentos de DNA responsaveis pela sintese de uma proteina ou de
um polipeptideo sao chamados de genes. Ja o RNA possui algumas
funcbes especificas e sdo divididos em RNA mensageiro, RNA
ribossomico e RNA transportador. Interessante destacar que nos
ultimos anos, varias evidéncias tém sido acumuladas mostrando que
muitas reagdes quimicas celulares sdo catalisadas por RNA, chamado
de ribozima, devido as suas propriedades enzimaticas. Seja qual for o
RNA, este acido nucleico é produzido a partir de uma molécula de DNA
em um processo bioquimico chamado transcrigao, na qual uma cadeia
ativa de DNA serve de modelo para a construgao de uma fita de acido
ribonucleico. Baseado nisso, considere a seguinte questao: uma cadeia
ativa de DNA exibe em sua composicdao quimica 20% de base
nitrogenada timina e 10% de adenina, enquanto a cadeia
complementar correspondente deste DNA possui 40% de citosina e
30% de guanina. A soma das porcentagens entre as bases
nitrogenadas citosina e guanina exibida no RNA transcrito por esta
molécula de DNA é:

a) 20%

b) 35%

c) 40%

d) 50%

e) 70%

Resolucao:
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Questao relativamente simples, mas que exige atencdo por parte do
candidato. Vamos aos dados e conclusdes sobre as bases do DNA e
depois do RNA.

- DNA

20% de timina 10% de adenina. Logo, 70% das demais bases devem
estar entre a guanina e a citosina. Se a cadeia complementar
correspondente deste DNA possui 40% de citosina e 30% de guanina
esta sera a soma destas bases na fita de RNA transcrito, pois, nao ha
troca entre estas bases ao se passar de DNA para RNA.

Resposta: E.

04. (2015 - IF-SP - IF-SP - Professor — Biologia). Ao analisar uma
molécula de DNA, um cientista constatou que ela apresentava 27% de
bases nitrogenadas do tipo guanina. Tendo em vista a relagao de
Chargaff e o modelo da dupla-hélice, qual porcentagem de timina essa
molécula possui?

a) 17%

b) 23%

C) 27%

d) 46%

e) 54%

Resolucao:

Se a molécula apresenta 27% de bases do tipo guanina e sabendo-se
que estas pareiam com a base citosina na proporcao de 1:1,
concluimos que teremos 27% também de citosina. Logo, teremos
destas duas bases 54% do total. Portanto, faltam 46% das demais
bases. Como estas se pareiam na proporcao de 1:1 teremos 23% de
timina e 23% de adenina.

Resposta: B.

05. (2015 - INSTITUTO AOCP - EBSERH - Técnico em

Citopatogia). No nulcleo celular, encontra-se o Acido
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Desoxirribonucleico (DNA). Entre as bases nitrogenadas a seguir, qual
NAO estd presente no DNA?

a) Adenina.

b) Citosina.

c) Guanina

d) Uracila.

e) Timina.

Resolucao:

O DNA apresenta 4 tipos de bases nitrogenadas. A timina é a base
nitrogenada exclusiva do DNA, enquanto que a uracila € a do RNA.
Logo, em DNA nao teremos a uracila.

Resposta: D.

06. (2013 - FGV - MPE-MS - Técnico Administrativo). Na década
de 1950, os trabalhos dos cientistas James Watson, Francis Crick e
Maurice Wilkins, agraciados conjuntamente com o Prémio Nobel de
Fisiologia / Medicina em 1962, forneceram 0Ss meios para se
compreender como a informacdo hereditaria é replicada. O icone

dessa descoberta esta representado na imagem a seguir:

Assinale a alternativa que identifica corretamente a denominacao da
estrutura representada na imagem, que corresponde a descoberta
de Watson, Crick e Wilkins.

a) Dupla hélice do DNA.

b) Dominancia e recessividade dos genes.

c) Transmissao epigenética.
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d) Cadeia de RNA

e) Estrutura hereditaria dos memes.

Resolucao:

A figura representa a estrutura em dupla hélice do DNA.

Resposta: A.

07. (2011 - CESPE - PC-ES - Médico Legista). De acordo com a
estrutura das macromoléculas informacionais, julgue os itens a seguir.
Para que o DNA caiba dentro de uma célula € necessaria a
compactacao dessa molécula. Tal compactagao se da em trés niveis:
primeiramente, pelo enovelamento do DNA em proteinas histonas,
seguido da helicoidizacao dessa estrutura, resultando em uma
conformacao solenoide e na organizacao dos solenoides em algas,
em um arcabougo proteico que forma, assim, o que se chama
Cromossomo.

( ) Certo ( ) ERRADO

Resolucao:

O texto explica de forma correta como ocorre a compactagao da
molécula de DNA, que apresenta, em média, 2m de comprimento e
ocupa uma regiao de 0,5 micrometro. Logo, precisa estar muito
condensada.

Resposta: Certo.

08. (2010 - CESPE - INMETRO - Técnico - Biotecnologia). A
biotecnologia trabalha predominantemente manipulando material
genético de seres vivos; para a maioria dos organismos, o material
genético é a molécula de DNA. Acerca da estrutura da molécula de
DNA, assinale a opgao correta.

a) O DNA é composto por quatro tipos de bases nitrogenadas: adenina,
citosina, timina e uracila.

b) O acucar contido na molécula de DNA é a ribose.
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c) Em uma cadeia de DNA, os nucleotideos se ligam aos acucares e
fosfatos por pontes de hidrogénio.

d) As duas fitas que compdem a molécula de DNA sdo ligadas por
pontes de hidrogénio entre suas bases nitrogenadas

e) Ha complementaridade entre as bases nitrogenadas adenina e
timina e entre guanina e uracila.

Resolucao:

Vou comentar o que estd errado em cada alternativa:

a) O DNA é composto por quatro tipos de bases nitrogenadas: adenina,
citosina, timina e uracila. Errado. No DNA nao temos uracila, mas,
timina. Uracila esta presente no RNA.

b) O agucar contido na molécula de DNA é a ribose. Errado. O agucar
presente no DNA é a desoxirribose.

c) Em uma cadeia de DNA, os nucleotideos se ligam aos acuUcares e
fosfatos por pontes de hidrogénio. Errado. Estas atragdes ocorrem
entre as bases das fitas do DNA. Entre a pentose e a base a ligagao se
chama glicosidica. Entre o agucar e o fosfato, a ligacao é chamada de
fosfodiéster.

e) Ha& complementaridade entre as bases nitrogenadas adenina e
timina e entre guanina e uracila. Errado. Ne precisa analisar se a
complementaridade esta correta. Basta ver que DNA ndo tem uracila.

Resposta: D.

09. (2013 - CESPE - SEE-AL - Secretario Escolar). A respeito dos
seres vivos e da interacdo destes com o ambiente, julgue o préximo
item.

Na molécula de DNA, observa-se que a quantidade de adenina é igual
a de timina, e a de citosina é igual a de guanina, apesar de as
proporgoes das bases no DNA variarem entre os organismos.

() Certo ( ) ERRADO

Resolucao:
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O enunciado faz o pareamento correto entre as bases. As proporcoes
destas bases variam entre diferentes espécies. Veja o quadro a seguir

que exemplifica estas diferencas:

QUANTIDADE DE BASE

(PORCENTAGEM DO DNA TOTAL)
ORIGEM DO DNA
Humano (Homo sapiens) 31,0 315 19,1 18,4
Milho (Zea mays) 25,6 25,3 245 24,6
Mosca da fruta
(Drosophila melanogaster) 273 27,6 25 22,5
Bactéria (Escherichia coli) 26,1 239 249 25,1

Resposta: CERTO.

10. Sao bases nitrogenadas normalmente encontradas no DNA:
a) Adenina, guanina, citosina e uracila

b) Adenina, guanina e timina

c) Adenina, guanina e uracila

d) Adenina, guanina, citosina e timina

Resolucao:

O DNA é o material genético que guarda as propriedades da
hereditariedade. A grande fita de DNA é composta por subestruturas
das quais nomeamos nucleotideos. Esses nucleotideos podem ser

guatro: adenina, guanina, citosina e timina. O nucleotideo uracila esta

presente apenas em fitas de RNA, que é um produto da transcricao do
DNA.
Resposta: D.

11. (2012 - PR-4 Concursos - UFR] - Biomédico). Um
pesquisador queria marcar com radioatividade o RNA de uma bactéria
em divisdao, mas nao seu DNA. Para isso, a base nitrogenada marcada
radioativamente, que ele deve adicionar ao meio de cultura é:

a) Timina;

b) Adenina;

¢) Uracila;
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d) Citosina;

e) Guanina.

Resolucao:

Se o pesquisador deseja marcar o RNA ele deve marcar a base
nitrogenada que ndo aparece no DNA (e, portanto, exclusiva do RNA).
Esta base nitrogenada é a uracila.

Resposta: C.

12. (2010 - CESPE - INCA - Tecnologista Janior -
Citotecnologia). Acerca da estrutura molecular e fungdes do nucleo
celular, julgue os itens seguintes.

Coédon é uma sequéncia de trés nucleotideos inscrita em uma das
cadeias de DNA.

() Certo () ERRADO

Resolucao:

A afirmativa esta correta. O cdédon é o trio de nucleotideos que
configuram um dado aminoacido. Podemos ter mais de um tipo de
céodon que podem configurar um mesmo aminoacido. Diz-se que o
codigo genético é degenerado porque cada “palavra” (entenda-se
aminoacido) pode ser especificada por mais de uma trinca.

Resposta: C.

12. (2009 - CESPE - ADAGRI-CE - Fiscal Estadual Agropecuario
- Biologia). Segundo Linus Pauling, entre todos os sistemas naturais,
a matéria viva é a que, em face de grandes transformacodes, preserva
inscrita em sua organizacao a maior quantidade de sua propria histéria
pregressa. Essa afirmacao deixa clara a importancia das biomoléculas
relacionadas a conservacdo e a transmissao de

informagodes. Acerca desse assunto, julgue os itens a seqguir.

Tanto moléculas de DNA quanto moléculas de RNA podem apresentar
pareamentos entre bases nitrogenadas complementares.

() Certo ( ) ERRADO
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Resolucao:

A assertiva esta correta. No DNA temos o pareamento entre as bases
(C/G e A/T). Ja no RNA o pareamento ocorre entre as bases (C/G e
A/U).

Resposta: Certo.

13. (2013 - FUNCAB - POLITEC-MT - Perito Criminal -
Engenharia Agronomica). O DNA é constituido por duas cadeias de
desoxirribonucleotideos. Nessa estrutura:

a) uma base purica interage com outra purica.

b) a energia de interacdo entre as bases C e G é maior que a energia
entre AeT.

c) o percentual da base G é equivalente ao da base A.

d) as bases nitrogenadas estdao ligadas as pentoses por ligagdes de
hidrogénio.

e) as cadeias interagem paralelamente.

Resolucao:

Vou comentar o erro que aparece em cada alternativa.

a) uma base purica interage com outra purica. Errado. As duas bases
puricas sao Guanina e adenosina. E estas nao pareiam no DNA nem no
RNA.

b) a energia de interacdo entre as bases C e G é maior que a energia
entre A e T. Correto. Quanto maior a relagao (C-G)/(A-T), mais estavel

€@ a molécula de DNA.
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Observe que quanto maior a relagcao mencionada entre as bases, maior
a temperatura média (Tm) para ocorrer a desnaturacdao. Conforme
aumentamos a porcentagem de bases pareadas do tipo G-C,
incrementamos a Tm para ocorrer a desnaturacgao. Isto ocorre devido
a maior estabilidade.

c) o percentual da base G é equivalente ao da base A. ERRADO. So6
podemos afirmar que, necessariamente, o percentual de G é igual a C
e o percentual de A é igual a T.

d) as bases nitrogenadas estdao ligadas as pentoses por ligagdes de
hidrogénio. Errado. A ligacao entre as bases e as pentoses sdao do tipo
covalente, denominadas de glicosidicas.

e) as cadeias interagem paralelamente. Errado. Existem outras formas
de interagodes entre as cadeias, nao apenas paralelamente. Lembre-se
que a cadeia de DNA apresenta-se em alto grau de espiralamento.

Resposta: B.

14. (2013 - CEPERJ - SEDUC-RJ] - Professor - Biologia). A
diferenca encontrada entre DNA e RNA em relagdo as bases
nitrogenadas é:

a) DNA tem adenina e guanina como bases pirimidinicas

b) RNA possui uracila mas nao possui timina como base purinica.

c) DNA apresenta timina e ndo uracila como base pirimidinica.

d) RNA possui adenina, citosina e guanina como bases purinicas.

e) DNA apresenta adenina e guanina como bases purinicas.
Resolucao:

Para responder a esta questdo vocé deve se lembrar que timina é base
exclusiva do DNA e uracila do RNA. Que as bases purinas sao Guanina
e adenosina.

Vou apenas mencionar onde esta o erro de cada alternativa.

a) DNA tem adenina e guanina como bases pirimidinicas. Adenina é

purina.
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b) RNA possui uracila mas nao possui timina como base purinica.
Timina é pririmidinica.

d) RNA possui adenina, citosina e guanina como bases purinicas. A
citosina é pirimidinica.

e) DNA apresenta adenina e guanina como bases purinicas. Cuidado.
Aqui nao existe diferenca ente DNA e RNA. E a questao quer a diferenca
entre ambos.

Resposta: C

15. (UFRJ) A soma das porcentagens de guanina e citosina em uma
certa molécula de ADN é igual a 58% do total de bases presentes.

a) Indique as porcentagens das quatro bases, adenina (A), citosina (C),
guanina (G) e timina (T), nessa molécula.

b) Expligue por que é impossivel prever a proporcdo de citosina
presente no ARN mensageiro codificado por esse trecho de ADN.
Resolucao:

a-ComoC=GeC+ G =58%, temos C = G = 58%/2 = 29%. Da
mesma forma, comoA=TeA+ T =100% - 58% = 42%, temos A =
T =21%.

b - Porque a proporcao de bases apresentadas refere-se as duas
cadeias da molécula de DNA, ndo sendo possivel determinar a

proporcdo de citosina na cadeia que sera transcrita.

16. A quais macromoléculas o DNA (acido desoxirribonucleico) esta
quase sempre associado nos eucariotos?

a) Lipidios

b) Vitaminas

c) Acidos graxos

d) Proteinas

Resolucao:
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As histonas formam um complexo juntamente com o0s grupos
fosfatados do DNA carregados negativamente. As histonas sao
carregadas positivamente, sendo conhecidas por proteinas basicas. As
cargas positivas sdo fornecidas por alta proporcdo de aminoacidos
lisina e arginina, sendo algumas denominadas histonas ricas em lisina
e, outras histonas ricas em arginina.

Resposta: D.

17. Os acidos nucleicos (DNA) sdao moléculas compostas por
subunidades denominadas:

a) Aminoacidos

b) Acidos graxos

c) Nucleotideos

d) Nucleosideos

Resolucao: Muitos pesquisadores, especialmente Levene, mostraram
que o DNA poderia ser quebrado em pequenas partes, denominadas
nucleotideos. Cada nucleotideo contém um aculcar (desoxirribose ou
ribose), um grupo fosfato e bases nitrogenadas.

Observacdo: Nao confundir nucleotideo com nucleosideo. O
nucleotideo, que é a subunidade do DNA, possui um agucar, um grupo
fosfato e alguma base nitrogenada. O nucleosideo, € uma estrutura
muito parecida com o nucleotideo, sé que sem o grupamento fosfato.

Resposta: C.

18. Qual é a molécula composta por base nitrogenada, fosfato e acucar
(desoxirribose)?

a) Aminoacido

b) Acidos graxos

c) Nucleotideo

d) Nucleosideo

Resolucao:
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Base nitrogenada
Pentose 8

Nucleotideo

Estrutura de um nucleosideo (pentose mais uma base nitrogenada).
Estrutura de um nucleotideo (pentose com uma base nitrogenada mais
um grupamento fosfato, que é o ausente em nucleosideos).

Resposta: C.

19. Um nucleotideo, unidade estrutural basica dos acidos nucleicos, é
composto por:

a) Uma base nitrogenada, um acgucar e um fésforo

b) Uma base nitrogenada e um agucar

c) Uma base nitrogenada e um fésforo

d) nra

Resolucao:

Um nucleotideos é uma subestrutura do DNA, composta de uma base
nitrogenada (adenina, timina, citosina, guanina), um acucar
(desoxirribose) e um grupamento fosfato.

Resposta: A.

20. (2015 - IBFC - SEE-MG - Professor de Educacidao Basica -
Nivel I - Grau A - Biologia/Ciéncias).

Quatro elementos quimicos compdem mais de 90% das estruturas
celulares dos seres vivos: carbono, hidrogénio, oxigénio e nitrogénio.
Considerando a presenca de outros elementos quimicos nos seres
vivos, analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.

I. Ferro: presente na hemoglobina e na clorofila.

II. Calcio: presente nas estruturas dsseas dos vertebrados.

III. Fésforo: presente nas moléculas de ATP e DNA.
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IV. Magnésio: presente na clorofila.

Estao corretas as afirmativas:

a) I, II e III, apenas.

b) I, III e IV, apenas.

c) II e III, apenas.

d) II, III e IV, apenas.

Resposta: D.

COMENTARIOS

A alternativa I esta errada.

I. Ferro: presente na hemoglobina e na clorofila.
O ferro esta presente na hemoglobina, mas, ausente na clorofila (nesta

temos o magnésio).

21. (2017 - IBFC - POLICIA CIENTIFICA-PR - Quimico Legal).
No que diz respeito a estrutura do acido desoxirribonucléico (DNA)
assinale a alternativa incorreta.

a) O DNA, como qualquer outro polimero, é formado por monémeros,
chamados nucleotideos. Cada nucleotideo é composto de um grupo
fosfato, um acglcar e uma base nitrogenada

b) O nome &acido desoxirribonucléico € dado pelo agucar que estd
presente na molécula, a desoxirribose, formada por um anel de atomos
de carbono e nitrogénio

c) Agucar + fosfato (aglcar mais fosfato) sdo componentes invariaveis
nos nucleotideos e apresentam uma fungao unicamente estrutural na
molécula de DNA

d) As cadeias de nucleotideos que formam a dupla hélice sdo mantidas
juntas por meio de ligacdes quimicas fracas, conhecidas como pontes
de hidrogénio.

e) Quando, apds a desnaturacdo devido ao aumento da temperatura,
a cadeia de DNA tende a encontrar sua cadeia complementar, na queda
da temperatura, ela mostra sua tendéncia natural de se renaturar.

Resposta: b
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COMENTARIOS

O nome estd no elemento quimico nitrogénio. No &cido
desoxirribonucleico é dado pelo acucar que esta presente na molécula,
a desoxirribose (correto), formada por um anel de atomos de carbono
e nitrogénio (errado: oxigénio).

A alternativa D é bastante questionavel. As pontes de hidrogénio sao
ligacOes fortes.

Nao verifiquei se esta questao foi anulada. Ndo vi o gabarito apds

recursos.

22. (2015 - IBFC - SEE-MG - Professor de Educacao Basica -
Nivel I - Grau A - Biologia/Ciéncias).

Os acidos nucleicos (DNA e RNA) sao constituidos de muitas unidades
denominadas nucleotideos. Cada nucleotideo é constituido por um
grupo fosfato, uma pentose e uma base nitrogenada. Assinale a
alternativa que apresenta a diferenga entre DNA e RNA.

a) Sao diferentes apenas nas bases nitrogenadas.

b) Sao diferentes apenas na pentose e nas bases nitrogenadas.

c) Sao diferentes apenas no fosfato e nas bases nitrogenadas.

d) Sao diferentes apenas na pentose e no fosfato.

Resposta: b

COMENTARIO

O RNA apresenta um grupo hidroxila (OH) na posicao 2' da pentose,
sendo chamada esta pentose de RIBOSE. O DNA nao apresenta esta
hidroxila, sendo chamada tal pentose de DESOXIRRIBOSE (DNA).
Outra diferenca:

BASES NITROGENADAS

DNA - Timina

RNA - Uracila.

23. (2017 IBFC - POLICIA CIENTIFICA-PR - Quimico Legal).
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A formacdao de segmentos de fita dupla de sequéncia de DNA (acido
desoxirribonucleico) e/ou RNA (acido ribonucleico) complementares é
chamada de:

a) ramificagao

b) difusao

c) entrelacamento

d) hibridagao

e) fosforilacao

Resposta: d

COMENTARIO

Questao bem bobinha para se fazer. Ainda mais para um curso de nivel

superior. Decorebinha basica sem relevancia para o assunto.

24. (2015 - IBFC - SEE-MG - Professor de Educacao Basica -
Nivel I - Grau A - Biologia/Ciéncias).

Tanto o RNA como o DNA sdo acidos nucleicos, macromoléculas
constituidas por centenas ou milhares de unidades ligadas entre si.
Assinale a alternativa que apresenta o nome destas unidades.

a) Nucleotideos.

b) Desoxiborribose.

c) Base nitrogenada.

d) Timina.

Resposta: a

COMENTARIOS

Vimos com bastante destaque na parte tedrica os trés componentes

basicos. Dai termos os nucleoTRIdeos.

25. (2017 - IBFC - POLICIA CIENTIFICA-PR - Quimico Legal).
Em relacdo a estrutura dos acidos nucleicos, considerando-se DNA
(acido desoxirribonucleico) e RNA (acido ribonucleico), analise as

afirmativas abaixo.
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I. Ligagoes fosfodiéster ligam os residuos de nucleotidios no DNA e no
RNA.

I1. Na dupla-hélice de DNA, duas fitas antiparalelas giram uma sobre a
outra, interagindo por meio de ligagdes de hidrogénio entre as bases
das fitas opostas.

III. Moléculas de RNA sao, em geral, fita simples e podem formar pares
de bases intramolecularmente.

Assinale a alternativa correta.

a) Estao corretas todas as afirmativas

b) Estdo corretas apenas as afirmativas I e II

c) Estao corretas apenas as afirmativas II e III

d) Estao corretas apenas as afirmativas I e III

e) Nenhuma das afirmativas esta correta

Resposta: a

26. (2017 - IBFC - POLICIA CIENTIFICA-PR - Quimico Legal).
Em relagcao a estrutura molecular do DNA (&cido desoxirribonucleico),
segundo o modelo proposto por J. D. Watson e F. C. Crick, analise as
afirmativas a seguir.

I. A molécula do DNA (acido desoxirribonucleico) é formada por duas
cadeias polinucleotidicas que se dispdem em espiral em torno de um
mesmo eixo imaginario, correndo na mesma direcdo.

II. As pontes de hidrogénio ocorrem entre uma base grande
(pirimidica) e uma base pequena (purica).

III. As associacdes complementares ocorrem entre adenina e citosina
e entre guanina e timina.

Assinale a alternativa correta.

a) Estdao corretas todas as afirmativas

b) Estao corretas apenas as afirmativas I e II

c) Estdo corretas apenas as afirmativas II e III

d) Estdo corretas apenas as afirmativas I e III

e) Nenhuma das afirmativas esta correta
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Resposta: E.

Comentarios

I. A molécula do DNA (acido desoxirribonucleico) é formada por duas
cadeias polinucleotidicas que se dispdem em espiral em torno de um
mesmo eixo imaginario, correndo na mesma direcdo. ERRADA. As duas
fitas de DNA na dupla hélice sao antiparalelas, isto significa que as
duas fitas apresentam ligacbes fosfodiésteres 5'-3’ correndo em
direcao opostas.

II. As pontes de hidrogénio ocorrem entre uma base grande
(pirimidica) e uma base pequena (purica). ERRADA. Temos as A,G
grandes (purinas, com dois anéis) e T e C pequenas (pirimidinicas).
III. As associagdes complementares ocorrem entre adenina e citosina
e entre guanina e timina. ERRADA. Vimos que ocorrem as seguintes

associacoes :A+ Te C + G.

27. (2013 - IBFC - PC-RJ - Perito Criminal - Biologia). O DNA
(acido desoxirribonucleico) € constituido por uma longa fita dupla de
nucleotideos. O sequenciamento de DNA é um processo que determina
a ordem desses nucleotideos. A fita dupla é formada pelo pareamento
das bases. Desta forma, referente ao pareamento desses nucleotideos,
ndo é correto afirmar:

a) Adenina se pareia com timina

b) A sequéncia desse pareamento é responsavel pelas caracteristicas
genéticas do homem e de todos os seres vivos

c) A guanina se pareia com citosina.

d) As bases dos nucleotideos sao adenina (A), timina (T), guanina (G)
e citosina (C)

e) A guanina se pareia com adenina

Resolucao:

Questdao bem simples em que sabendo a sequéncia de pareamento ja
permitiria chegar a afirmativa incorreta, pois, guanina se pareia com

citosina (lembre-se da Gal Costa).
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Resposta: E.

Ent3ao meu caro concursando. Esta é uma demonstracao do meu
curso.

Espero que vocé acredite e confie em meu trabalho. Muitas
dicas de como fazer as questoes em menos tempo; o que é mais
importante estudar; o que caiu nas dltimas provas e muitos
exercicios para voceé treinar.

Em caso de davida em algum assunto ou questao, estou sempre
a sua disposicao e respondo sempre rapidamente a elas.
Aguardo vocé para as proximas aulas.

Sempre a seu dispor.

Prof. Wagner Bertolini
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www.estrategiaconcursos.com.br



PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




